Pytania i zadania

najwazniejsze

Grawitacja

= Kazde dwa ciata we Wszechswiscie przyciagajg sie wzajemnic sita grawitacji. Jest ona
tym wieksza, im wigksza jest masa kazdego z ciat i im blizej siebie sie one znajduja.

® \Wzor na site grawitacji ma postac: F =G

m1'mg

, gdzie: m, m; — masy oddzialujacych

clat, r — odlegto$¢ miedzy ich $rodkami, G - stata grawitacji o wartoéci 6,67 - 10 NTgmf-.

® W przypadku niewielkich ciat z naszego otoczenia sita grawitacji jest bardzo mafa.
Jej skutki obserwujemy dopiero wiedy, gdy przynajmniej jedne z ciat ma wielkg mase

i jest np. gwiazda albo planeta.

ROZWIAZANIA | ODPOWIEDZ! ZAPISZ W ZESZYCIE gﬁ

1. Naszkicuj w zeszycie Ziemie na orbi-
cie woko! Storica.

a) Narysuj wektor predkosci Ziemi.
b) Ktéra z sit jest wicksza: sifa, ktora
Ziemia przyciaga Stofice, czy sita, ktora
Slorice przyciaga Ziemie? A moze sily
te sg rowne? Narysuj wektory sif z za-
chowaniem odpowiednich proporcji.
2. Dwa ciata przyciagaja sie sita 36 mN.
Jaka sila beda sie przyciagad, jezeli:
a) odleglo$¢ miedzy nimi wzrosnie
trzykrotnie?

b) odlegloé¢ miedzy nimi zmaleje
dwukrotnie?

c) jedno z ciat zamienimy na ciato
o masie 10 razy wigkszej?

d) kazde z cial zamienimy na cialo
o masie 2 razy mniejszej?

3. W tabeli ponizej podano masy i éred-
nie odlegtosci od Stonca czterech
planet Ukladu Stonecznego. Wskaz
zdania prawdziwe.

Srednia odlegtosé
od Storica [min km]

i Planeta Masa [kg]

Merkury 0,33 - 1024 579
Wenus 4,87 - 1024 108,2
Ziemia 5,97 - 10%* 149,6

Mars 0,64 - 1024 2279

A. Merkury jest przyciggany przez
Storice wieksza sita niz Wenus, po-
niewaz znajduje sie blizej Storica.

B. Ziemia jest przyciagana przez
Slorice mniejsza sita niz Wenus.

C. Mars jest przyciagany przez Stor-
ce wieksza sita niz Merkury, ponie-
waz ma ok. 2 razy wiekszgq mase.

D. Mars jest przyciggany przez Storice
mniejsza sifa niz Ziemia.

. Sila grawitacji maleje, gdy ciala sie

od siebie oddalaja. Nie odczuwamy
jednak zmniejszania si¢ ciezaru cial
wysoko nad ziemia, np. w samolocie.
Dlaczego?

. Masa Plutona wynosi ok. 1,3 - 1022 kg,

a jego promien to ok. 1190 km.

a) Oblicz, jaka sita Pluton dziata na
ciato o masie 1 kg polozone na jego
powierzchni.

b) Czy sila grawitacji dziafajaca na
dane ciato jest wieksza na Plutonie
czy na Ziemi? Ile razy?
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